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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 05.03.2025 

OR KER/002/2025  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 24.02.2025 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:32 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

25.11.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel OTB 

0358/25 

   

 6.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0359/25 
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Gemeindebeteiligung nach §6 EEG 2023 (Erneuerbare 

Energien Gesetz) 

2537/24 

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9.1. Sachstand Sichere Schulwege  

   

 9.2. Sachstand Trauerhalle Kerspleben  

   

 9.3. Sachstand "Alte Aula"  

   

 9.4. Sachstand Sportlerheim  

   

 9.5. Sachstand Ausgleichsmaßnahmen Trasse 50 Herzt  

   

 9.6. Sachstand Hochwasserschutzmaßnahmen am Linderbach  

   

 9.7. Sachstand Windenergie  

   

 10. Informationen  

   

 10.1. Bau Rasenweg in Töttleben  

   

 10.2. Prioritätenliste  Werksausschuss ESB  

   

 10.3. Stand Sicherheit Jugendclub  

   

 10.4. Auflösung Feuerwehr Töttleben  

   

 10.5. Nachfolger OTB ab Juli 2025  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, begrüßte alle Anwesenden, darunter auch die 

Schulleiterin der Staatlichen Gemeinschaftsschule 7 und Anwohner und stellte die ord-

nungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit 

fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungen zur Tagesordnungen gab es nicht. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

25.11.2024 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Ein Einwohner erkundigte sich nach den Baumfällarbeiten beim Gewerbegebiet. 

 

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, antwortete, dass diese geplant waren und im Rah-

men der Instandsetzungsarbeiten des Regenrückhaltebeckens geschahen. 

 

Weitere Fragen gab es nicht, weswegen Herr Henkel die Fragestunde beendete. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates hat es nicht gegeben. 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel OTB 

0358/25 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte über den vorliegenden Beschlussvor-

schlag über die finanziellen Mittel zur Wahrnehmung seiner Repräsentationsaufgaben und 

ließ anschließend darüber abstimmen. 

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 8 a) und d) i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsat-

zung der Stadt Erfurt) werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm Beauftrag-

ten zur Erfüllung/Wahrnehmung der Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel in Höhe 

von 800,00 EUR zur Verfügung gestellt.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 6.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0359/25 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte über den vorliegenden Beschluss und er-

klärte, dass er mit den Mieteinnahmen zunächst Besteck, Spülmittel und Geschirrtücher 

über die Ortsteilbetreuung einkaufen möchte. 

Widerspruch gab es nicht, sodass er abstimmen ließ. 

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürger-

hauses gemäß § 4 Abs. 2 Nr. 15 der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestä-

tigung des Haushaltes verwendet. 

 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen lagen nicht vor. 

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 

 8.1. Gemeindebeteiligung nach §6 EEG 2023 (Erneuerbare 

Energien Gesetz) 

2537/24 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, erklärte, dass es nach wie vor keine Klärung zu den 16 

Windrädern mit einer Höhe von 80m gibt.  

 

zur Kenntnis genommen  

 

Der Ortsteilrat nimmt die Drucksache 2537/25 – Gemeindebeteiligung nach §6 EEG 2023 

(Erneuerbare-Energien-Gesetz) – zur Kenntnis. 

 

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 9.1. Sachstand Sichere Schulwege  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte über die Sanierung der Straße “Hinter 

dem Anger“, welche wieder in den Haushalt aufgenommen wurde. Die  

 

Ein Bürger wies ihn darauf hin, dass im B-Plan keine Gehwege vorhanden waren. 

 

Herr Henkel erwiderte, dass diese wieder eingefügt wurden. Für die Kersplebener Chaussee 

wiederum sei nicht das Verkehrsamt, sondern das Landesamt für Verkehr zuständig. An-

schließend übergab er das Wort an die anwesende Schulleiterin der GEM 7, um das Ergeb-

nis aus der Begehung bekannt zu geben. 

 

Die Schulleiterin der GEM7 gab eine kurze Zusammenfassung über die Begehung und teilte 

die Zusammenfassung “Gefährliche Wege zu Schule, Sportplatzanlagen und öffentlichen 

Spielplätzen im Erfurter Ortsteil Kerspleben“ aus. Darüber hinaus wies sie darauf hin, dass 

die Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN einen Antrag für den Schulwegeplan eingereicht 

haben. 

 

Herr Henkel erklärte, dass dieser Antrag nach seinem Kenntnisstand zurückgezogen wurde. 
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Der Ortsteilrat, gemeinsam mit der Schulleiterin und dem Bürger waren sich einig, dass 

man Druck auf den Verkehrsdezernenten ausüben sollte, damit es zu einer zeitnahen Lö-

sung kommt. 

 

Der Ortsteilbetreuer schlug vor, dass er das Ergebnisschreiben dem Leiter der Abteilung 

Verkehr zusenden könnte, mit der Bitte, die erarbeite Liste bis zur nächsten Sitzung auf 

Umsetzbarkeit zu prüfen. 

 

Die Schulleiterin bat um einen kurzen Aufschub, bis sie Lösungsvorschläge in der Liste er-

gänzt hat. 

 

Ein Ortsteilratsmitglied merkte an, Streetbuddys besorgt zu haben, es hierfür aber noch 

keine konkreten Standorte gibt, zumal diese nicht ohne weiteres im öffentlichen Raum 

aufgestellt werden dürfen. 

 

An dieser Stelle bat Herr Henkel die Schulleiterin darum zu erklären, welche Maßnahmen 

die Schule bisher unternommen hat. 

 

Die Schulleiterin erklärte, dass es regelmäßig Kontrollen durch die Polizei gibt und die 

Eingänge der Schule mittlerweile trotz logistischer Probleme 45min vor Schulbeginn, statt 

die normalen 15min, geöffnet werden. 

 

Die Diskussion wurde damit abgeschlossen, dass man die Lösungsvorschläge seitens der 

Stadtverwaltung zur nächsten Ortsteilratssitzung abwartet. 

 

 

 9.2. Sachstand Trauerhalle Kerspleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte, dass die Regenrohre, welche das Was-

ser vom Fundament leiten sollten, geklaut wurden. 

Weiterhin wurde ihm mitgeteilt, dass die Trauerhalle nicht wirtschaftlich sei, weshalb für 

diese keine Sanierung vorgesehen ist. 

Abschließend erklärte er, dass er den Oberbürgermeister um eine Lösung bat. 

 

 

 9.3. Sachstand "Alte Aula"  

   

Ortsteilratsmitglieder wiesen darauf hin, dass mittlerweile Wände in die alte Aula gezo-

gen und diese möbliert wurde. 

 

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, verwies darauf, dass er eine Entscheidung des Ober-

bürgermeisters erwartet. 
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 9.4. Sachstand Sportlerheim  

   

Hierzu gab es keinen neuen Sachstand. Nach wie vor hat der Erfurter Sportbetrieb keinen 

Container aufgestellt. 

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, will daher nun eine Klärung über den Oberbürger-

meister mit einer Festlegung im Werkausschuss. 

 

 

 9.5. Sachstand Ausgleichsmaßnahmen Trasse 50 Herzt  

   

Hierzu gibt es keinen neuen Kenntnisstand, da die 50 Hertz-Trasse bereits abgeschlossen 

ist.  

 

 

 9.6. Sachstand Hochwasserschutzmaßnahmen am Linderbach  

   

Hierzu gibt es keinen neuen Sachstand. 

 

 

 9.7. Sachstand Windenergie  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, wies darauf hin, dass die Genehmigung bereits 

ohne Einbeziehung des Ortsteiles erfolgte. 

Weiterhin ließ er über einen Termin mit Euro Windenergie und dem UNA abstimmen, in 

welchem es u. a. um die Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen gehen soll.  

Der Ortsteilrat einigte sich auf den 18.03.2025 um 16:00 Uhr im Bürgerhaus Kerspleben. 

 

 

 10. Informationen  

   

 

 10.1. Bau Rasenweg in Töttleben  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte darüber, dass die Baumaßnahme im Mai / 

Juni abgeschlossen und beräumt sein soll. 

 

 

 10.2. Prioritätenliste  Werksausschuss ESB  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte, dass die Priorität 3 – Maßnahme auf 2027 

verschoben wurde. 
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 10.3. Stand Sicherheit Jugendclub  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte darüber, dass durch die Brandschutz-

bestimmungen das Jugendhaus nach wie vor nur begrenzt genutzt werden darf.  

 

 

 10.4. Auflösung Feuerwehr Töttleben  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, verkündete, dass die Freiwillige Feuerwehr in Töttle-

ben aufgelöst wurde. 

Weiteres sollte im nichtöffentlichen Teil besprochen werden. 

 

 

 10.5. Nachfolger OTB ab Juli 2025  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, erinnerte daran, dass er mit Erreichen des 85. Le-

bensjahres Mitte dieses Jahres sein Amt niederlegen will und nach wie vor einen Nachfol-

ger sucht. 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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